

助力精准扶贫 扛起“追梦”大旗

中国电信黑龙江分公司伏安村扶贫纪实



伏安村是黑龙江三江平原上的一个小村庄，在佳木斯市汤原县胜利乡东南6公里处，户籍人口455户，常住仅265户，精准识别确认的贫困户就达38户。今年，发生在这家国家级贫困县的小村庄的变化，用“日新月异”来形容恰如其分。村民们不再为登上“贫困榜”而额手相庆；贫困户不再为扶贫给了“三斗米”还是“五斗米”相互攀比。一股思脱贫、谋致富的思潮犹如春江水般漫延开来。打通信息路，帮助伏安村老百姓富起来、让孩子们“智”起来……说起彻底改变村庄面貌的“好心人”，那就是中国电信黑龙江分公司驻伏安村扶贫工作队。

多年来，中国电信黑龙江分公司在履行社会责任方面不遗余力，持之以恒地在助学、助困、助贫方面投入人力物力。汤原县胜利乡伏安村被确定为中国电信黑龙江分公司精准扶贫定点村后，分公司党委书记、总经理王峰作为公司“精准扶贫工作总指挥”，提出“要实事求是，找到具体解决精准扶贫工作的问题、思路和措施，努力不懈地落实到位，尽早助力伏安村彻底脱贫”。精准扶贫是一项系统工程。首先，公司严把选人用人关，选派优秀干部组建精准扶贫驻村工作队，他们坚持走村路、访村户、串村组、摸村情，了解村容村貌、掌握村情民意。在艰苦的条件下，扶贫工作队从未喊苦喊累，零起步、白手起家的创业文化培育出的电信人，正一步步地向着梦想迈进。



“追梦课堂”走进乡村 教育阳光普照童年

“天对地，雨对风。大陆对长空。山花对海树，赤日对苍穹……”宁静的小乡村里书声琅琅。扶贫工作队在伏安村建立的“追梦课堂”，致力于“治贫先治愚，扶贫必扶智”。中国电信黑龙江分公司选派的“第一书记”方忠银，充分发挥派出单位优势，积极开展教育扶贫工作。

扶贫工作队经过走家入户调查发现，寒暑假期间，村中有不少留守儿童包括学龄儿童缺乏照料，文化基础薄弱，学习劲头不足，甚至还会与家中老人打麻将，这让方书记很着急。于是，他萌生了在村里开设“追梦课堂”的想法，希望这里能成为贫困村民和孩子们梦想启航的地方。

2018年1月23日，“追梦课堂”正式开课。当时正值寒假，村民们听说新来的书记办起了学堂，免费为孩子们教授国学经典，还有老师免费辅导作业，都竖

起大拇指，直为新书记的举措叫好。“追梦课堂”首次授课便来了20多个孩子，从小学一年级到初中三年级的都有。假期里，每天中午12点到下午3点，孩子们来这里诵读《朱子家训》、《诫子书》、《笠翁对韵》等国学经典，学得不亦乐乎。细心的方书记为每篇文章标注拼音，方便年龄段较小的学生阅读和理解。个别孩子进入初中后，因为基础较差，得不到老师的充分关注，明显缺乏自信心。方书记实施赏识教育、成功教育、激励教育、尊重教育相结合的教育模式，让学生们在表扬中很快找回自信，享受到成功的喜悦。最令人惊喜的是，一个寒假过去，孩子们的精神面貌发生了极大转变，放学后就飞奔到这里读书、写作业，书香悄悄弥漫整个伏安村。

在“追梦课堂”的帮助下，正在上小学的李键从最初的淘气不爱读书，到如

今能流利背诵数十首古诗，让村民们纷纷竖起大拇指，点赞扶贫工作队。方书记表示：“育人其实是一项需要不断付出、用心投入的工程，充满了艰辛，同时也令人欣慰。”

此外，为了更好地解决村里优秀贫困学生的实际困难，扶贫工作队又联系远在北京的“家基金”，长期资助张艺凡等同学，每年给予3000元助学金，直到孩子们学业完成。要知道，对于伏安村每户每年3335元即可脱贫的家庭来说，这是一笔多么可贵的资金呀！中国电信黑龙江分公司党委书记、纪委书记胡静余在资助贫困学生捐赠仪式上表示，黑龙江电信把“扶贫先扶‘智’，治贫先治‘愚’”作为现阶段精准扶贫工作的重点，从教育扶贫入手，工作点抓得很准、很实，得民心。

信息化精准扶贫 架起村民“求知桥”

信息化基础设施落后往往是地区贫困的主要原因之一。互联网时代的信息鸿沟客观上拉大了城乡差距。为了让村民能够通过互联网学政策、学法规、技能，享受互联网授课的便利。中国电信黑龙江分公司驻村工作队的首要任务就是：积极推进农村地区宽带建设，加大资源投入；摸清基本情况，制定精准扶贫计划；利用企业自身优势，坚持扶贫先扶“智”，变“输血”为自身“造血”的原则。要致富先修路，这个“路”不仅指道路，也包括“信息天路”。

为此，中国电信黑龙江分公司在资金紧张的情况下，通过党委会研究，决定划拨300余万元专项扶贫资金，在伏安村进行全光网建设，搭建精准扶贫信息平台，打开农村与世界连接的窗口。5月17日，中国电信黑龙江分公司在伏安村举行“电信村”光网络开通仪式。该分公司党委委员、副总经理滕长青在致辞中表示，汤原县胜利乡伏安村是黑龙江电信精准扶贫定点村，作为国有企业，公司本该承担这份责任，将尽其所能为伏安村搭建脱贫致富的信息平台，出台扶贫惠农资费政策。伏安“电信村”的建成，不仅对推动农村电子政务、电子商务、电子服务、电子商务起到积极的作用，而且将带动整村信息化水平的提高，真正实现村民少跑腿、办事不出村。

仪式当天，村民李大爷正坐在堂屋，手里拿着遥控器，看着天翼高清电视节目，他感慨地说：“电信信号就是好，节目也很精彩！农民足不出户便可享受到互联网生活。”

另悉，中国电信黑龙江分公司下一步将在伏安村启动油坊项目，解决全村多名贫困户的就业问题；还将利用企业资源优势，开通网店，实现线上农副产品交易，每年为伏安村集体创收增收。截至目前，中国电信黑龙江分公司已在定点驻村扶贫产品展示交易平台汤原县扶贫产品特卖展销周期间采购了一万斤大米。中国电信黑龙江分公司驻伏安村扶贫工作队时刻铭记帮助村民脱贫致富的责任，他们还将为伏安村搭建脱贫致富的信息平台，让所有村民能够通过自己的努力奋斗换来和谐幸福的美好生活。



马妍的奶奶与远在哈尔滨市黑龙江电信10000号的孙女视频，为马妍打气鼓劲。

输出一人脱贫一户 贫困女孩当上冰城话务员

在中国电信黑龙江分公司10000号客户服务中心，来自伏安村的“90后”女孩马妍经过两个月培训和实习期，已转正成为一名合格的话务员。她亲切的声音、踏实肯干的精神，得到了领导和同事们的认可，也赢得了客户的称赞。

上学期间，马妍和其他孩子一样，被父母疼爱，过着无忧无虑的生活。但命运总是那么残酷，因为一次意外，父亲去世，母亲失踪，她的生活从此发生了翻天覆地的变化。那时的她，心灰意冷，觉得只能回家务农或外出打工。面对人生的重大挫折，马妍一时没了方

向。扶贫工作队得知她的困难后，帮助她进入中国电信黑龙江分公司10000号客户服务中心实习，不仅为农家女孩解决了困境，还帮助她树立起对未来美好生活的信心。

起初，马妍对这份工作并不了解，专业知识知之甚少。不过，她踏踏实干，严格要求自己，认真对待公司安排的每一项工作任务，业余时间向同事们请教。功夫不负有心人，经过不懈努力，马妍的实习考核成绩优异，公司决定将这个淳朴的孩子留下，给予她家一般的温暖与关爱。笔者来到马妍在伏

安村的奶奶家中，看到在扶贫工作队的帮助下，马妍和相依为命的奶奶进行了视频通话，祖孙之间相互鼓励的场面令人动容。看到好几个月未见的孙女，奶奶的眼泪止不住地流了出来，握紧拳头叮嘱她：“一定要在那好好干，不要辜负书记的一片好心。大孙女，加油！”马妍非常激动地说：“奶奶放心，这里的领导、同事都很关心我，我一定好好工作！”

如今的马妍已成为中国电信一名优秀的客服代表，也让这个农民家庭得以脱贫。



中国电信工作人员讲解惠农资费政策。



中国电信为伏安村架起信息高速路。



中国电信驻村扶贫工作队旗帜。



中国电信驻村扶贫工作队走访贫困户。